
 

 

 

                        

 

 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

 

Η Διπλωματία στην εποχή των γεωπολιτικών αναθεωρήσεων. 

Στα ίχνη του Αλεξάνδρου Καραθεοδωρή 

 

Οι Ελληνογαλλικοί Εφηρμοσμένοι Διάλογοι διοργάνωσαν το έκτο κατά σειράν 

συνέδριο την Δευτέρα 11 και την Τρίτη 12 Μαΐου, στην Νέα Ορεστιάδα. Το 

συνέδριο αποσκοπούσε να συμβάλει στην επίκαιρη δημόσια συζήτηση γύρω 

από την γεωπολιτική αβεβαιότητα, την κρίση του Διεθνούς Δικαίου και τον 

ρόλο της διπλωματίας στην σύγχρονη εποχή. 

 

Η εκδήλωση αυτή ξεχώρισε για την πρωτοτυπία της. Ο διάλογος μεταξύ 

ελληνοφώνων και γαλλοφώνων ειδικών ανέδειξε μια ιδιαίτερη οπτική στην 

τρέχουσα περίοδο, κατά την οποία οι ελληνικές και οι γαλλικές θέσεις 

συγκλίνουν σημαντικά. Επίσης, το συνέδριο συνέδεσε την ιστορική προσέγγιση 

με τον προβληματισμό για το παρόν και το μέλλον. 

 

Οι συνεδριακές εργασίες ξεκίνησαν με αναφορά στην προσωπικότητα του 

Αλεξάνδρου Καραθεοδωρή, του επικεφαλής της οθωμανικής αντιπροσωπείας 

στο Συνέδριο του Βερολίνου (1878). Η συζήτηση κινήθηκε γύρω από το αν και 

κατά πόσον η  γνώση για τις συνθήκες του απώτερου παρελθόντος μπορεί να 

φωτίσει τα σύγχρονα διλήμματα. Εστίασε, επομένως, στο πώς η διπλωματική 

δεινότητα του Φαναριώτη Αλεξάνδρου Καραθεοδωρή συνέβαλε στην 

αντιμετώπιση των γεωπολιτικών απειλών τον 19ο αιώνα. Ο καθηγητής 

Στέφανος Γερουλάνος, οικογενειακός απόγονος, αναφέρθηκε διεξοδικά στο 

έργο και την παρακαταθήκη του, ως πηγή έμπνευσης και αισιοδοξίας στις  

σημερινές  έντονες διεθνείς αναταράξεις. 

 

Στο συνέδριο συμμετέσχαν εξέχουσες προσωπικότητες της πολιτικής, της 

διπλωματίας και της ακαδημαϊκής κοινότητας. Κεντρικός ομιλητής ήταν ο 

Herman Van Rompuy, Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου κατά την 



 

 

ελληνική κρίση, ο οποίος παρουσίασε μια συστηματική αποτίμηση του 

ευρωπαϊκού σχεδίου στην σημερινή συγκυρία. Υπογράμμισε την ανάγκη για 

ενότητα, για θαρραλέες ηγεσίες, για αναβίωση της πνευματικής διάστασης 

στην ευρωπαϊκή οικοδόμηση. Τον εισήγαγε αναλυτικά ο τότε Πρωθυπουργός 

Παναγιώτης Πικραμμένος. 

 

Μίλησαν, επίσης, οι κ.κ. Αικατερίνη Σακελλαροπούλου, τ. Πρόεδρος της 

Δημοκρατίας, ο Δημήτρης Αβραμόπουλος, ο Άγγελος Συρίγος, ο Στέλιος 

Περράκης, ο Αναστάσιος-Ιωάννης Μεταξάς και άλλοι διακεκριμένοι 

πανεπιστημιακοί και ερευνητές. Η πρώην Υπουργός Εργασίας της Γαλλίας 

Muriel Pénicaud, ο πρώην διευθυντής του Αναπτυξιακού Κέντρου του ΟΟΣΑ 

Mario Pezzini, ο δημογράφος Gerard Dumont, o γεωγράφος André Louchet και 

άλλοι πανεπιστημιακοί συνέβαλαν με τις παρεμβάσεις τους στον διεθνή 

χαρακτήρα των συζητήσεων. 

 

Κατά το πρώτο μέρος του συνεδρίου δόθηκε έμφαση στις γεωπολιτικές 

εξελίξεις. Συζητήθηκαν οι μεταβαλλόμενες σχέσεις μεταξύ θαλασσίων και 

ηπειρωτικών δυνάμεων, καθώς και οι συνέπειες των τεχνολογικών εξελίξεων 

που καθιστούν δυσχερή την διασφάλιση της ελευθερίας στην ναυσιπλοΐα. 

Ιδιαίτερη αναφορά έγινε στις μεγάλες δημογραφικές μεταβολές, στην κρίση της 

Δύσης και στην άνοδο των χωρών του Παγκόσμιου Νότου. 

 

Στο δεύτερο μέρος, η συζήτηση επικεντρώθηκε στις αναγκαίες προσαρμογές 

για την ενίσχυση του ρόλου των διεθνών οργανισμών και της διπλωματίας. 

Ασκήθηκε κριτική στην υπερβάλλουσα απαισιοδοξία η οποία οδηγεί σε 

αδράνεια και επιτείνει τις δυσμενείς εξελίξεις. Επισημάνθηκε ότι η διεθνής 

κοινότητα και η διπλωματία διαθέτουν βαθειές ιστορικές ρίζες και, παρά τις 

δυσκολίες και τις τρέχουσες προκλήσεις, δεν ενδέχεται να εξαφανιστούν. 

 

Η Νέα Ορεστιάδα, γενέτειρα του Αλεξάνδρου Καραθεοδωρή, έδωσε έναν 

ιδιαίτερο τόνο στην λειτουργική πλαισίωση του συνεδρίου. Το Σωματείο 

“Κληρονομιά Οικογενείας Καραθεοδωρή” συνέβαλε αποφασιστικά στην 

υποδοχή και την ξενάγηση των συνέδρων στην περιοχή, με έμφαση στο 

ομώνυμο Μουσείο. Ο Ομότιμος Καθηγητής της Σορβόννης κ.Γιώργος 

Πρεβελάκης, σε συντονισμό με τον Καθηγητή κ.Στέφανο Γερουλάνο, πρόεδρο 



 

 

του Σωματείου και σε συνεργασία με τον διευθυντή της εταιρείας In Session 

Events κ.Παναγή Καλαντζή, συνέλαβε την θεματική του συνεδρίου και 

συνέβαλε στην οργάνωση και στην εύρυθμη εξέλιξη των συζητήσεων.  

 

Το Εθνολογικό Μουσείο Θράκης και η ‘’ψυχή’’ και διευθύντριά του κυρία 

Αγγέλα Γιαννακίδου όπως και η κυρία Κατερίνα Ξυλά, πρόεδρος του Centre 

Culturel Hellenique συνέβαλλαν ουσιαστικά στην οργάνωση και 

πραγματοποίηση του συνεδρίου.  

 

Οι Ελληνογαλλικοί Εφηρμοσμένοι Διάλογοι ανέδειξαν την σημασία της 

ιστορικής και γεωγραφικής γνώσης, της διεθνούς συνεργασίας και της 

διπλωματίας, ως βασικά εργαλεία για την κατανόηση και την αντιμετώπιση των 

συγχρόνων παγκοσμίων προκλήσεων. 

            

          Λεζάντες: 

 

1. Γ. Πρεβελάκης 

 

2. Herman Van Rompuy, πρώην Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, 

Παναγιώτης Πικραμμένος, πρώην Πρόεδρος του Συμβουλίου της Επικρατείας, 

πρώην Πρωθυπουργός. 

 
 

3. Herman Van Rompuy. 

 

4. Παναγιώτης Πικραμμένος, Αικατερίνη Σακελλαροπούλου, τ. Πρόεδρος του 

ΣτΕ, τ. Πρόεδρος της Δημοκρατίας. 

 
 

5. Δημ. Αβραμόπουλος, τ. Ευρωπαίος Επίτροπος και Υπουργός, Βουλευτής. 

 

6. Στ. Γερουλάνος, Γιώργος Πρεβελάκης, Στυλιανός Περράκης, Ομότιμος 

Καθηγητής, Πάντειο Πανεπιστήμιο, πρώην πρέσβυς, Αικατερίνη 

Σακελλαροπούλου, Αστέριος Χουλιάρας, Καθηγητής Συγκριτικής Πολιτικής και 

Διεθνών Σχέσεων, Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου. 

 



 

 

 

7. Αικατ. Σακελλαροπούλου, Γ. Βαληνάκης, Καθηγητής Διεθνών Σχέσεων, πρώην 

Υφυπουργός Εξωτερικών, Αναστάσιος - Ιωάννης Μεταξάς, Επίτιμος Καθηγητής 

ΕΚΠΑ, Muriel Penicaud, πρώην Υπουργός Εργασίας της Γαλλίας, πρώην 

Πρέσβυς,  Άγγελος Συρίγος, βουλευτής, Καθηγητής Διεθνούς Δικαίου και 

Εξωτερικής Πολιτικής, Πάντειο Πανεπιστήμιο. 

 

8. André Louchet, Ομότιμος Καθηγητής Γεωγραφίας των Θαλασσών και των 

Ωκεανών, Sorbonne Universite, Λεωνίδας Δημητριάδης- Ευγενίδης, Πρόεδρος 

Ιδρύματος Ευγενίδου, Ναυτιλιακός Πρεσβευτής Καλής Θελήσεως του ΙΜΟ στην 

Ελλάδα. 

 
 

        9. Φανή Μπαχαρίδου, Αντιπεριφερειάρχης Οικονομικών, Πολιτισμού και        
Εθελοντισμού της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, Muriel 
Penicaud. 
 

10. Αν. Δημοσχάκης Βουλευτής Έβρου, Επίτιμος Αρχηγός Αστυνομίας, Δημ. 

Αβραμόπουλος, Διαμαντής Παπαδόπουλος Δήμαρχος Νέας Ορεστιάδας. Γ. 

Πρεβελάκης, Στ. Γερουλάνος. 

 

11. Παναγής Καλαντζής της In Session Events. 
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